

दिनांक 31 जुलाई 2017 को उत्तर दिये जाने के लिए
चीनी उत्पादों की गुणवत्ता

2388. डॉ. उदित राज:

क्या वाणिज्य और उद्योग मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

(क) क्या सरकार ने चीन को चेतावनी दी है कि यदि चीनी उत्पाद भारतीय गुणवत्ता मानकों को पूरा नहीं करते हैं तो वह विभिन्न उत्पादों के लिए मानक बना सकती है और तत्पश्चात् 'गैर-अनिवार्य वस्तुओं, के आयात पर प्रतिबंध लगा सकती है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;

(ख) 'गैर-अनिवार्य वर्ग' में सूचीबद्ध किए जाने वाली प्रस्तावित वस्तुओं की सूची का ब्यौरा क्या है;

(ग) क्या चीन की तरफ से इस संबंध में कोई प्रतिक्रिया प्राप्त हुई है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है; और

(घ) सरकार द्वारा चीन तथा अन्य देशों से आयातित वस्तुओं की गुणवत्ता और मानक सुनिश्चित करने हेतु क्या कदम उठाए गए हैं?

उत्तर

वाणिज्य एवं उद्योग राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

(श्रीमती निर्मला सीतारमण)

(क) से (ग) : भारत में आयात की गई सभी वस्तुएं समय - समय पर अधिसूचित घरेलू विधि, नियमों, आदेशों, विनियमों तकनीकी विनिर्देशनों, पर्यावरण और सुरक्षा मानकों के अधीन होती हैं। वर्तमान में ऐसे उत्पादों के जो निर्धारित तकनीकी मानदंडों सहित, पूर्वोक्त शर्तों को पूरा करते हैं, के आयातों को प्रतिबंधित करने का कोई प्रस्ताव नहीं है।

(घ) : भारतीय मानक ब्यूरो (बीआईएस), घरेलू उत्पादों के लिए लागू मानकों को बनाता है, तथा एक लाइसेंस के तहत मानक चिन्हों के उपयोग को अनिवार्य भी बनाता है, जो यथोचित परिवर्तनों सहित आयातित माल पर भी लागू होते हैं। भारतीय बाजारों में उप-स्टैंडर्ड के उत्पादों के अंतर्वाह को रोकने के उद्देश्य से उत्पादों को अनिवार्य प्रमाणन/पंजीकरण के तहत अधिसूचित किया गया है। वर्तमान में, बीआईएस की अनिवार्य उत्पाद प्रमाणीकरण स्कीम के तहत 109 उत्पाद और बीआईएस की अनिवार्य पंजीकरण स्कीम के तहत 30 इलेक्ट्रॉनिक और आईटी वस्तुएं शामिल हैं। अब तक, बीआईएस की उत्पाद प्रमाणीकरण स्कीम के अनुसार इस्पात उत्पादों, इलेक्ट्रिकल उत्पादों, टायरों एवं ट्यूबों आदि के लिए चीन के विनिर्माताओं को 204 लाइसेंस जारी किए गए हैं। साथ ही, बीआईएस की अनिवार्य पंजीकरण स्कीम के अनुसार इलेक्ट्रॉनिक और आईटी वस्तुओं के लिए 4636 विनिर्माताओं का पंजीकरण किया गया है। डब्ल्यूटीओ सदस्य के रूप में, भारत के विनियम सभी सदस्यों पर समान रूप से लागू होते हैं।